

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»
350044, г. Краснодар, ул. Рашилевская, 43

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чиркова Филиппа Викторовича
на тему: «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных
российских духовно-нравственных ценностей», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4
Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Развитие российского уголовного права традиционно ориентировано на формирование надежной и эффективной юридической базы борьбы с преступными посягательствами на наиболее важные и ценные интересы личности, общества и государства, включая постоянно появляющиеся новые виды общественно опасного поведения. Разновидностью такого достаточно распространенного в последние годы поведения, создающего угрозу основам конституционного строя и безопасности государства, препятствующего сохранению и укреплению гражданского мира и согласия, политической и социальной стабильности общества, являются поведенческие акты, направленные на разрушение традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Решение задачи сохранения и укрепления этих ценностей как одно из приоритетных направлений современной отечественной уголовной политики, предполагает формирование надежного и эффективного инструментария их уголовно-правовой защиты. На уровне правотворческой и правоприменительной деятельности эта теоретико-прикладная проблема может быть разрешена с опорой на разработанную юридической мыслью концепцию уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Несмотря на наличие в современной отечественной уголовно-правовой науке доктринальных

изысканий, теоретически обосновывающих модельные варианты обновления уголовного законодательства в соответствии с потребностями правоприменительной практики, проблема уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей пока еще не получила достаточно глубокой теоретической проработки на уровне фундаментального монографического исследования. Можно констатировать, что отечественной уголовно-правовой мыслью не была разработана отвечающая современным криминологическим реалиям научно обоснованная теория уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В этом смысле подготовленная Ф.В. Чирковым диссертация с акцентом на формулирование концептуальных положений, раскрывающих состояние и обосновывающих перспективы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, восполняет определенный пробел в научных изысканиях ученых-криминалистов, обогащает теоретико-методологический фундамент науки уголовного права в целом. Продемонстрированное соискателем стремление обосновать новые теоретико-прикладные положения об основных направлениях совершенствования уголовного законодательства в целях обеспечения эффективной уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, нельзя не признать актуальным не только с чисто научных, отраслевых юридических интересов, но и с более широких общественных потребностей и ожиданий.

Диссертация Ф.В. Чиркова, как можно судить на основании автореферата, представляет собой композиционно целостное, характеризующееся несомненной научной новизной сочинение. Оно органично сочетает в себе результаты комплекса проведенных лично автором исследований научеведческого и критического анализа теоретических положений и законодательства по теме диссертации; документального анализа относящейся к теме исследования судебной практики и статистической информации; экспертного анализа результатов опроса судей,

прокурорских и научных работников. Использованные в диссертации фактические данные, полученные в результате конкретно-социологического исследования, составили важную часть ее доказательственной базы, подтверждают убедительность авторской позиции по содержащимся в ней новым ключевым выводам и положениям.

В частности, в диссертационном исследовании Ф.В. Чиркова представлены характеристика и функциональное назначение традиционных российских духовно-нравственных ценностей, а также авторская интерпретация механизма их связи с криминологической и национальной безопасностью; разработаны модельные варианты уголовной политики и возможной оптимизации уголовного законодательства в целях обеспечения надежной охраны традиционных ценностей; выявлены и раскрыты связи системы традиционных российских духовно-нравственных ценностей, объекта уголовно-правовой охраны и объекта преступления; с опорой на конституционные принципы уголовной политики и результаты анализа существующих угроз традиционным российским духовно-нравственным ценностям сформулированы положения, раскрывающие механизм и пределы влияния последних на уголовный закон; уточнены представления о влиянии морально-этических норм на процесс криминализации и пенализации общественно опасных деяний, подрывающих нравственные основы общества и государства; в контексте реализуемой государственной политики укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей сформулированы конкретные предложения по совершенствованию действующего уголовного законодательства и практики его применения в сфере обеспечения идейной, духовной и нравственной безопасности общества.

Результаты исследования в своей совокупности образуют достаточно полную теорию уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, как форму организации научного знания, дающей целостное представление о состоянии уголовно-правового ресурса защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей и

перспективных направлениях его оптимизации с учетом современных криминологических реалий.

Таким образом, имеются все основания оценить диссертацию Ф.В. Чиркова как научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Признавая качество представленных в автореферате результатов исследования, разделяя выводы об их теоретической и практической значимости, нельзя не отметить, что некоторые суждения диссертанта являются, по меньшей мере, дискуссионными и требуют дополнительной аргументации.

В частности, диссидентант в качестве одного из исходных методологических принципов в исследовании проблемы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей опирается на признание наличия уникального для российской цивилизации набора ценностей (стр. 23 автореферата), которые, по его мнению, образуют ценностную структуру общества (стр. 9 автореферата). Не ставя под сомнение эти выводы, заметим, что в диссертации, судя по автореферату, на наш взгляд, эта ценностная структура не представлена в своем целостном и завершенном виде. Думается, что более обстоятельный анализ ценностной структуры российского общества был бы как минимум уместным в связи с тем, что с опорой на эти ценности автор предлагает усиливать уголовно-правовую охрану нравственной безопасности общества.

Вряд ли можно согласиться с диссидентантом, полагающим, что нарушение моральной нормы, не влекущее причинение вреда иным лицам, может быть криминализировано только в том случае, когда допустимость уголовно-правовых средств противодействия таким деяниям оправдана с нравственной точки зрения (с. 10). Это утверждение, на наш взгляд, противоречит закрепленному в ч. 2 ст. 2 УК РФ нормативному предписанию, согласно которому законодателем в качестве преступного может быть признано исключительно вредоносное, то есть общественно опасное деяние.

Эти замечания не перечеркивают высокой оценки диссертационного исследования. На основании вышеизложенного следует сделать вывод, что диссертация Ф.В. Чиркова на тему «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 16.10.2024), а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», доктор юридических наук (12.00.08), профессор

Яцеленко Борис Викторович

« 4 » сентября 2025 г.

Адрес: 121351, ул. Молодогвардейская, д. 46, корп. 1, каб. 407. Телефон: +7 (499) 963-01-01, доб. 2030; e-mail: criminallaw_rpa@mail.ru

